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târgul Inului Nr. 80. etagiu 
I. Pe un an 20 cor., pe şase 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul acasă : Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 6 cor. — Un esein- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele, cât şi inserţiuniie 
sunt a se plăti înainte.Braşov, Miercuri 20 Iunie (3 Iulie 1907.
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„ G A Z E T A  T R A N S IL V A N IE I “ .
Cu 1 Iulie st. y . 1907se deschide nou abonament pe semestrul al ll-lea 1907, la care invităm pe toţi amicii şi sprijinitorii foiei noastre.

Preţul abonamentului:Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 coroane, pe şese luni 12 coroane, pe trei lunî 6 coroane pe o lună 2 coroane.Pentru România şi străinătate: Pe un an 40 franci, pe şease lunî 20 francî. pe trei lunî 10 francî, pe o lună fr. 3.50.
ADMINISTRAŢIUNEA.

Debuturile diplomaţiei
la conferenţa dela Haga.Cunoscutul diplomat M I, Novicow face în numărul cel mai nou al revistei pariziene „Le Coorrier European“ următoarele aprecieri:

In şedinţa de deschidere a eon- 
ferenţei dela Haga, presidentul său, 
M. Nelidow a pronunţat un discurs 
eare conţinea fraza următoare : „Să 
nu uităm că există o serie de cauze 
unde onoarea, demnitatea şi intere
sele esenţiale sunt angajate pentru 
indivizi ca şi pentru naţiuni şi unde 
nu vor voi să recunoască altă auto
ritate decât aceea a judecăţii proprii 
şi a sentimentului personal“ .

Ce semnifică această frază ? Ea 
vrea să zică cu alte cuvinte că, în 
opiniunea domnului Nelidow, guver
nele sunt decise a menţinea anarhia 
internaţională până la infinit. Intr’a- 
devăr: a nu voi să recunoşti altă au
toritate decât pe tine însuţi, aceasta 
vrea să zică că vei lucra întotdeauna 
după bunul tău plac, fără a voi nici 
odată să iei In consideraţie dreptu
rile vecinilor. Repet, aceasta e anar
hia şi caosul.

Oare a fost de lipsă a convoca 
pe delegaţii tuturor statelor pămân
tului pentru a le declara că marile 
puteri europene vor să menţină anar
hia internaţională? Cum nu vede d-1 
Nelidow profunda contrazicere ce 
există între aceste cuvinte şi între 
faptul chiar al întrunirei conferenţei?

De sigur diplomaţii nu trebue să 
planeze prin nori, ei trebue să ia lu
crurile cum sunt şi nu cum ar trebui 
să fie, dacă vreau să facă lucru prac
tic. Dar scopul conferenţei este fără 
îndoială de-a modifica o stare de lu
cruri pe care toată lumea o consideră 
de rea, pentru a o înlocui cu alta 
mai perfectă, care va fi conform in
tereselor adevărate ale naţiunilor. 
Domnul Nelidow trebuia să se es- 
prime astfe l:

„In zilele noastre, guvernele, când 
îşi imaginează că interesele esenţiale 
ale naţiunilor sunt angajate, nu vo- 
esc să recunoastă altă autoritate de
cât propria lor judecată. Aceasta con
duită este tocmai aşa de contrară 
prosperităţii popoarelor ca logicei ce
lei mai elementare. De fapt, ori când 
se recurge la forţă, trebue să fie ne
apărat şi un învins a căruia drepturi 
sunt violate. Recurgerea la forţă poate 
garanta numai interesele învingătoru
lui. Or nimeni nu ştie cine va fi în
vingătorul“ .

„Noi vom face toate sforţările 
în această conferenţă pentru a con
vinge toate guvernele că recursul con
stant la justiţie pentru toate cauzele 
fără escepţiune, e mai conform inte
reselor adevărate ale naţiunilor decât 
recursul la violenţă. Dacă nn vom 
reuşi a face să se adopte complet a- 
ceastă ideă, trebue să încercăm de a 
face să se adopte parţial în măsura 
cea mai largă posibilă. Vom face ast
fel câţi-va paşi spre scopul pe care 
dorim al ajunge“ .

Aşa ar fi trebuit să vorbească 
Nelidow. Cât de deosebit e discursul 
său de ceea ce trebuia să f ie ! Cât 
de mult este încă înglodat reprezen

tantul Rusiei în rutinele şi conven- 
ţiunile medievale î

Oare nu vede d-1 Nelidow că in- 
sLtuţiiîniie politice sunt resultanta 
ideilor umane? Până azi guvernele îşi 
imaginează că au interes a menţinea 
anarchia internaţională şi anarchia 
domneşte pe globul nostru.

Era un timp în care principii ger
mani credeau conform interesului lor 
de a menţinea anarchia în sânul im
periului german şi ea domnea acolo 
în toată oroarea ei.

Mai târziu ideile s’au schimbat.
In zilele noastre principii ger

mani nu opun nici o resistenţă ra
porturilor egale între statele vechiu
lui sfânt imperiu al naţiunei germane.

Ceea-ce s’a petrecut în Germania 
pe o scară mai mică, trebue să se 
stabilească în Europa pe o scară mai 
vastă.

Cum? Oamenii cari au o ideiă 
termină prin aceea că acloptă o altă 
ideie? Aceasta vrea să zică că in
ventatorii ideii nouă reuşesc a face ca 
ea să se accepteze. Se propagă ideile 
nouă prin scris şi prin graiu viu. Con
ferenţa dela Haga a fost convocată 
fără îndoială pentru a face să pre
valeze ideile largi, conform adevăra
telor interese ale tuturor popoarelor, 
asupra ideilor strâmte şi mărginite, 
cari par utile naţiunilor, însă li sunt 
în realitate funeste.

Dar dacă la deschiderea unei 
conferenţe internaţionale, prezidentul 
eî declară, că punctul de vedere strâmt, 
fals şi stricăcios trebue s’o ducă la 
punctul de vedere mai larg, adevărat 
şi binefăcător, atunci nu mai rămâne 
decât a încheia deliberaţiunile şi a 
ruga pe delegaţi a se întoarce în ţă
rile lor respective. Acesta este fali
mentul diplomaţiei.

Un discurs al lUi WlaSSlCS. Fostul ministru de culte, actualul preşedi nte al curţii administrative, Dr. Iuliu Wlassrcs, a ţinut cu ocaziunea adunării generale anu- «le a reuniune? muzeelor şi bibliotecilor

din ţară în oraşul Cinci-biserici un discurs, în care şi-a ales ca temă împărţirea proporţională a puterilor culturale şi decen- tralizaţiunea culturală Este o greşală mare — zice el — de a schimba ideea unităţii naţionale şi de stat, cu organismul me* chauic al ceutralizaţiunei. Nu e bine sase grămădească toate instituţiile ştienţifice, artistice, economice şi literare, organizatorice şi administrative într’uu singur centru. Naţiunea franceză s’a însufleţit mult timp de id&ea centraiizaţiunii, astăzi însăşi Francezii au început să umble pe alte căi. Învăţaţi francezi şi publicişti toarte serioşi se ocupă de chestia descentralizării culturale şi doresc a aduce în equilibru viaţa culturală din provincie cu viaţa capitalei franceze. Roma, capitala Italiei unite, după crearea unităţii nu s’a desvoitat pe socoteala oraşelor Neapole, Palermo, Pisa, Genua, BTorenţa, Veneţia şi Milano etc., ci acestea au devenit centre de cultură tot mai tari şi mai puternice.Cu cât mai desvoltată va fi viaţa oraşelor din privincie în Ungaria, cu atât mai înalt va fi gradul de cultură naţională şi ideea naţională maghiară va deveni tot mai puternică, fiind-că oraşele ungureşti din provincie joacă şi vor juca rolul de factori însemnaţi ai renaşterei naţionale. Wiassics şi-a terminat discursul, dând ex- presiune încrederii sale neştirbite în însuşirile distinse ale naţiunii. — N’a spus ce naţiune înţelege, dar de sigur a înţeies na» ţiunea în senz unitar, toate popoarele absorbite de ideia naţională maghiară, ceea- ce în treacăt spunând, este diametral opus cu principiul descentralizaţiunei culturale, ce l’a desfăşurat in discursul său.
Baronul Banffy a rostit Duminecă în Seghedin o vorbire straşnică op. siţională la un banchet aranjat de noui partid. Banffy a declarat că situaţia de azi e mai gravă ca în anul 1848, deoarece Ungaria se află în faţa unei catastrofe politice sociale şi economice. Oamenii cari stau azi la cârmă, nu sunt în stare să preîntâmpine aceasta catastrofă. Chestiunile pactului, ale reformei electorale şi alo armatei nu se vor putea resolvi înainte de doi ani din cauza contrastelor existente. Chestia croata constituia cea mai mare crisă, care dela 1867 încoace a zguduit parlamentarismul ungar, iar concesiunile (?) făcute naţionalităţilor, periclitează unitatea statului.Acesta a fost tenorul celui mai nou debut al celui mai flămând »bărbat de stat« ungar — după mult dorita putere.

F O I L E T O N U L  » G A Z .  T R A N S . «

Oglinda Lucreţiei Borgia.De Eufemia de Adlersfeld-Ballestrem.— Urmare —Doamna de Bergen continuă astfel : »Aşa dară la curtea de Ferara fu trimis străbunul nostru Ludovic Christof într’o misiune extraordinară, şi acolo se îndrăgosti de o curtezană a ducesei, de nobila Dona Beatrice della Scala — o descendentă a unei linii laterale a renumitului principe de Verona. Tabloul splendid pictat, de Tiţian, pe care l’ai admirat in sala albastră, o reprezintă pe ea. — in tot cazul se putea numi o frumseţă. In trăsăturile feţei ei însă se poate observa o înclinare mare spre gânduri sinistre, cari trebue c’au torturat’o destul... Astfel, Ludovic Christof nu numai că fu rănit de farmecile ei, dar îşi câştigă şi simpatia donnei Beatrice, şi ea îl însoţi ca nevasta lui în Germania, ducând cu sine bogate lucruri, între cari erau unele adevărat princiare, dăruite de Lucreţia Borgia iubitei şi confidentei sale dame de onoare. Erau mese cu încrusta- ţiuni, cassete, lucruri alese lucrate în Pie- 
tra dura , cari pun pe toţi cunoscătorii in uimire. Păstrăm încă şi azi stofe şi dantele de foarte mare preţ, şi alteie. intre aceste daruri, cu cari înzestră Lucreţia Borgia pe

favorita ei se număra şi oglinda amintită, care vleveni adesea foarte fatală casei noastre... Oglinda este ovală, fu lucrată în Veneţia din st?clă concavă, care nu înfrum- seţiază pe acela care se uită în ea, ci îi lăţeşte în mod curios fisionomia. — O oglindă cam de un metru de înaltă, şi încadrată în argint masiv, do un preţ foarte mare Ea este aşezată pe o bază de abanos încrustat; nu este insă mobiiă ca oglinda noastră de toaletă. Cu toate că oglinda nu avea calitatea de a în frumseţă pe privitor, străbuna noastră, cât a trăit, nu s’a putut despărţi de ea. După moarte ea predete acest preţios dar dela mult iubita ei stăpână Lucreţia Borgia ca moştenire nenlienabilă familiei noastre cu condiţia, s’o păstreze bine, săîngrijască ca vor- bele-i mute să servească spre mântuirea sufletului«.O desluşire a acestei tainice calităţi a oglindei nu a lăsat — poate ar fi lăsat dacă ar fi ştiut înainte ce nenorocire va cauza oglinda casei noastre. Aceasta oglindă a rămas până şi azi tot în starea aceea şi în odăile contesei Beatrice, pe care pietatea soţului ei văduvit le-a lăsat şi urmaşilor cu dorinţa a le păstra tot astfel neatinse.Ea muri la 1530 şi de atunci nu s’a atins nici un obiect din aceste încăperi din aripa cea cu turnuri ale castelului. Numai din când în când întră în aceste în

căperi fioroase, în care stă şi oglinda Lucreţiei Borgia, picior de om pentru a aerisi şi curăţi. Trecură astfel aproape 100 de ani pănă ce cronica casei noastre a- nunţă lucruri curioase despre această oglindă. Furia răsboiului bântuia pe atunci deja de mai mulţi ani ţările germane, când găsirăm însemnat pentru prima* oară în cronica casei noastre, cum tânăra soţie a contelui de pe atunci, gonită de triste pre simţiri şi îngrijiri pentru soţul ei îndepărtat, umbla rătăcind prin castel şi lără ilnişte pe la finele anului 1628 şi cum în noaptea anului nou 1629 ajunseră presimţirile ei şi frica la culme, umblă zăpăcită prin tot castelul şi astfel c’o luminare în mână ajunse şi în aripa locuită odinioară de Beatrice. Femeile, cari o însoţiau de groaza ce încă de pe atunci o aveau faţă de încăperile acelea neiocuite, se opriră la intrarea lor, dar un strigăt de groază al stăpânei lor totuşi ie sili să între şi o găsiră în dormitorul contesei înaintea oglindei Lucreţiei Borgia moartă, ear faţa ei esprimă o mare groază. Una din aceste femei, dama de onoare a contesei, o domnişoară din o familie bună, jură că a zărit la intrarea în odaie o umbră pe oglindă ca a unui cap de mort, în care era o lumină roşie. Ceva sigur nu putea să spună despre această vedenie, căci când se apropie spre a ajuta stăpânei ei, oglinda era ca totdeauna. Se constatase, ca tocmai în

noaptea acea se aducea cadavru! castelanului acasă pentru a se înmormânta în cripta familiară. Ce a văzut aşadară contesa în noaptea anului nou 1629 în oglindă, va rămânea pentru totdeauna o taină, dar durere n’a căzut numai ea singură jertfă, căci dacă privim în trecutul casei noastre găsim încă o mulţime de jertfe atât aparţinătoare familiei cât şi străini necrezători, cari nu putură să se reţină a păşi în noaptea anului nou înaintea oglindei pentru a descoperi secretul. Toţi aceştia, a căror nume sunt fidel însemnate în cronica noastră, fură găsiţi pe loc morţi de groază. Dela două persoane, cari părăsiră încă în viaţă acest fatal ioc, nu a putut nimeni să afle ce a văzut în oglindă, una lâncezi cu încetul şi muri pănă la finea anului aceluia, ear cealaltă era sora tatălui meu, care fu scoasă într’o stare teribilă de nebunie şi pănă în ziua de azi se află într’o casă de sănătate, unde trăieşte cu mintea de tot întunecată. Şi după cum ţi-am spus sunt cinci ani de când a înghiţit pământul pe sărmana mireasă a fratelui meu. Nu am aşa dară dreptate, dacă vorbesc de afurisita oglindă a Lucreţiei Borgia?«Această întrebare rămase fără răspuns, contele Wetterau se ascunse cu totul în dosul jurnalelor lui, ear Ruth se uită cu ochii ei mari pierdută în focul căminului.Deodată sări în sus....
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Din dinţa ungară. In şedinţa de eri a dietei deputaţii croaţi au continuat cu toată hotărârea obstrucţia şi deşi preşedintele a detras mai multor deputaţi cuvântul, nu s’a putut termina în şedinţa de eri nici măcar desbaterea, ce s’a început în jurul stabilirei titlului proiectului. »Pester Lloyd« e informat, că obstrucţiunei croate i se va pune capăt în timp de două săptămâni. Este adecă vorba ca cu începutul săptă- mânei viitoare să se pună în aplicare ţaţă de deputaţii croaţi acele măsuri severe, pe cari le-a pus deja în vedere ministrul-pre- şedinte Wekerle.

Dela 1865 pănă la 1904 au fost opt > şilor antreprenori, persoane intermediare, ani de secetă. Sistemul acesta va face să se ridice stareaţăranilor.Ca măsură indispenzabilă în ce pri-

Afacerea de imunitate a deputatului Dr.
Vaida. Comisiunea dietaiă de imunitate se va întruni astăzi, Marţi la oarele 5 p. m. din nou, continuându-se ascultarea martorilor. Vor fi ascultaţi deputaţii Horváth Iozsef, Rath Endre, Múzsa Gyula, Somogyi Aladar şi Stetan Popovici. După ascultarea acestor martori comisiunea va mai ţinea încă o şedinţă, în care se va ratifica raportulcomisiunei. Ziarul »Magyarország« e informat, că în raport se va constata violarea dreptului de imunitate a deputatului Dr. Vaida.
Proprietatea rurală in România.D-! G. D. Creangă , doctor în economia politică dela universitatea din Berlin, şi cunoscut tuturor prin studiile sale economice şi statistice, a publicat zilele acestea un important studiu întitulat »Proprietatea rurală în România«, pe care îi resurnăm în următoarele:Din tabelele statistice, pe cari le publică d-1 Creangă, reese că modul împâr- ţirei proprietăţei rurale în România, este cât se poate de dăunător, atât pentru programul întregeţ agriculturi, cât şi pentru buna stare a pdpulaţiunei agricole.Datele publicate de d-1 Creangă arată că sunt 408,502 ţărani fără pământ, sau conpărtaşi la parcelele stăpânite de alte rude, Jtot ţărani, ceea-ce însemnează o micşorare considerabilă a întinderei pro- prietăţei ce ei posed.Adăugând la cifra de 408.502 şi pe ţăranii rezervişti fără pământ, sau copăr- taşi, atunci numărul total ai ţăranilor fără pământ se urcă aproximativ la 500,000.Mai sunt apoi alţi ţărani în număr de 62,832, capi de familie, cu o întindere de jumătate hectar, ale căror pământuri produc de trei ori şi jumătate mai puţin decât au nevoie pentru nutrimentul lor alţi ţărani, în număr de 147,900, tot capi de familie, cu o întindere între 1—2 hectare, ale căror pământuri le dau un deficit de aproape jumătate quantumu! de nutriment, de care au nevoie ; în sfârşit., mai sunt 131,630 capi de familie cu 2 — 3 hectare, ale căror pământuri produc tocmai atât cât le scoate hrana.In total sunt deci 423,401 ţărani, capi de familie, cu o întindere insuficientă de pământ, fără a mai pune la socoteală alte nevoi decât hrana.Sunt deci în total 923,401 ţărani, cari se află într’o dependenţă necondiţionată de proprietarii mari şi de arendaşii cari nu trăiesc decât azi pe mâne, încât ori ce accident al recoltei îi reduce ia cerşe- .orie.

Rămân deci în afară de cei 932,401 ţărani încă 542,858 şi anume: a) 321,163 ţărani, cu o întindere de pământ între 3 —5 hectare, care abia le e suficientă, ca să nu trăiască în mizerie, b) 131,145 ţărani cu o întindere de 5—7 hectare, c) 45,230 ţărani, cu o întindere de pământ între 7—10 hectare.Din 1,466,259 ţărani 923,401, adecă 62, 97 la sută trăiesc în cea mai mare mizerie; numai 542,858 ţărani adecă 37vla sută au un trai mai omenesc.Trebue însă de observat cu d-1 Creangă, că pe lângă nutriment ţăranii mai au nevoie şi de îmbrăcăminte, iluminat, încălzit, trebue să să plătească impozitele etc. cheltueli cari depăşesc de 3—4 ori sumele ce ie pot să le câştige cu pământul.Nici cei cu 3 şi 5 hectare nu pot deci să trăiască cum trebue, num ărul real al 
nevoiaşilor e deci de 84,67 la sută din  to
talul ţăranilor.Aceasta este cauza, că chestiunea ţărănească a devenit aşa de acută, că solu- ţiunea ei e atât de grf a, De aceea se explică cerererile din ce îa ce mai impaciente ale ţărănimei, care e adânc atinsă în existenţa ei. De aceea trebue să auzim ia fiecare ocaziune strigătul lor disperat: »N’avem pământ! Ne trebue pământ!«De aceea chestiunea ţărănească a devenit cea mai importantă chestiune dela ordinea zilei. Starea, în care se află azi ţărănimea română, atinge în modul cei mai

veşte înlesnirea ţăranilor de a lua pământ, va fi obligaţiunea ce trebue să se impună ţăranilor de a vărsa la fondul de reservă al fiecărei obşti, sau la băncile populare, în fiecare an o sumă determinată, care să formeze o rezervă nu numai pentru eventualii ani răi, dar şi un capital suficient, cu care să poată întreprinde ceva, sau cumpăra uneltele agricole trebuincioase in [ scop de împroprietărire, în caz când, la P expirarea terminului de arendare, proprietarul ar voi să-şi exploateze singur moşia. Prin o economie forţată, cu scopul de a strânge un capital, care să se restitue ţăranului ia expirarea terminului de arendare, spre a putea întreprinde ceva, se vor putea evita uşor conflictele între proprietari şi ţărani, de cari se tem unele spirite mai pesimiste.A treia măsură este organizarea unui 
birou al muncei agricole. O organizare a muncei agricole, luând braţele de muncă de unde prisosesc şi ducându-Ie unde se simte nevoie de ele, va micşora şi poate va şi suprima numărul cel mare de lucrători agricoli străini, ce se aduc în fiecare an din Bucovina şi Bulgaria.O altă măsură este regulamentarea 
învoe‘ilor agricole.

Şcoala  va trebui apoi să joace un rol covârşitor în desvoitarea ţăranilor şi a agriculturei. Ţărănimea română este cu totul înapoiată în ceea ca priveşte învăţă

primarea concubinagelor, etc., cari măsuri, toate la un loc, sunt menite să facă în adevăr, din ţărănime, ceeace acum este numai un simplu cuvânt — »talpa ţârei«.

x & . o ' . « mântui primar şi mai ales în ceea ce pri-grav puterea politică, militară si financiara . v .. , . ,. r.,°  ”  r  i • i \r/icta n u n A tiT in ro ln  nrvt*inAfa în n iem cn oQ h i na statului şi a naţiunei. Dela buna şi cumpănita ei deslegare depinde viitorul patriei. In faţa chestiunei ţărăneşti, ori ce altă mişcare economică dispare.Faţă de această trista stare de lucruri ce măsuri se pot iua oare? Domnul Creangă face mai multe propuneri, pe cari le vom rezuma aici:in primul rând d-sa spune, că în întreaga alcătuire şi conducere unei noui instituţiuni va trebui sa predomine interesul general: dezvoltarea economică a ţăranilor, împroprietărirea fiind privită numai ca un mijloc pentru realizarea acestui scop. Fiecare bucăţică de pământ, ce se va da în viitor ţăranilor, va trebui astfel în 
grădită cu m ăsuri şi precauţiuni, încât 
posesorul ei să devină cu ţoală siguranţa  
un ţăran in  adevăratul înţeles al cuvân* 
tutui, adecă un familist, care sâ poată trăi independent cu familia sa din produsul, pământului, de care dispune prin o cu tură raţională. Fiecare bucăţică de pământ, ce se va da din proprietăţile particulare ale | statului, formează acum o lezervă de sal- j vare pentru ţărani, fără ca posesorul ei să I fi .devenit ceea-ce a intenţionat legea, însemnează o diminuare neraţională şi nefolositoare a proprietăţei mari, o pierdere pentru ţărani pentru diminuarea fondului lor de rezervă, fără ca starea lor economică să se fi îmbunătăţit şi o pierdere chiar pentru ţară, căci îi dispare un mijloc de îmbunătăţire a .'tarei ţăranului.O a doua măsură ce se impune este 
înlesnirea ţăranilor de a lua păm ânt în

veşte cunoştinţele agricole indispenzabile oii cărui agricultor. Desvoitarea învăţă- mântniui la sate, spune d-i Creangă, este una din cele mai vitale şi mai importante chestiuni pentru ridicarea stărei economice a ţăranului. Va trebui să treacă un timp îndelungat pentru aceasta, dar până atunci şcoala trebue să întindă activitatea în direcţia practică a vieţei, îndrumând pe ţărani prin vorbe şi fapte la o cultură mai intensivă, la o schimbare a pământului cu diferite cereale şi la introducerea nutreţului artificial.Pentru desvoitarea economică de vite, care formează o parte importantă a agriculturei, nu numai ca izvor de producţiu- ne, dar şi ca mijloc, ca inventar pentru o cultură mai intensivă a pământului, introducerea nutreţului artificial constitue con- diţiunea esenţială.D-1 Creangă îşi termină studiul său cu următoarele cuvinte:»Acestea ar fi, in legătură cu chestiunea împărţirei proprietăţei rurale, indispenzabile, ce trebuesc luate pentru ridicarea stărei ţăranilor, deosebit de altele pe teren financiar, prin o mai echitabilă împărţire a taxelor fiscale; pe teren administrativ şi juridic, prin o mai mare con- ştienţiositate din partea primarilor, notarilor si judecătorilor în daraverile ţăranilor cu autorităţile, pe teren moral şi igienic, prin luarea unor măsuri mai eficace pentru stingerea numeroaselor boli ce bân- tuesc populaţiunea rurală şi micşorarea marei ei mortalităţi, precum şi pentru îmbunătăţirea nutremântului şi cu aceasta a

Cronica din afară.
in jurul acordului franco german. Ziarul »Les Debats« vorbind de comentariile asupra aprecierilor făcute de unele ziare germane cu privire la înţelegerea posibilă între Franţa şi Germania în afaceri coloniale, zice că ar fi inoportun să se primească cu rea voinţă comentariile favorabile sau să fie înregistrate cu prea multă grabă. Nu trebue să contrariăm dinainte buna voinţă ce ar arăta Germania pentru a înlocui printr’o înţelegere dificultăţile deschise sau pe faţă, ce s’au produs în Maroc. Se pretextează că dacă Germania nu are nimic de câştigat din continuarea acestor dificultăţi, noi nu am avea nimic de pierdut. Experienţa va face dovada sa.
Alegerile comunale din Italia. Din Roma se anunţă, că Duminecă au avut loc alegeri pentru 29 conzilii comunale. La Roma lupta a fost vie între alianţa partidelor catolice şi conservatoare şi blocul partidelor populare. După primele rezultate cunoscute victoria va fi pe partea blocului popular
Foametea în Rnsia. Din Petersburg se anunţă, că fostul ministru al agriculturei, Jermolow, s’a înapoiat din călătoria ce a întreprins în provinciile lovite de foame. Ei a constatat, că ţăranii au suferit mult din cauza turburărilor agrare şi că sărăcia lor nu este în legătură cu lipsa de pământ, pentrucă foametea s’a ivit nu numai printre populaţiunea fără de pământ ci şi printre ţăranii cari au.
0 luptă între trupele turceşti şi o bandă 

grecească. Din Oonstantinopol se anunţă că Sâmbătă a avut loc o luptă într’o pădure lângă Lehovva sau Lehor, districtul Kasto- ria, între trupele turceşti şi o bandă compusă de mai mulţi greci, al căror număr ar fi fost de 120, sub comanda şefului Varda. Varda voia să răsbune moartea unui şef de şutaşi. Lupta continuă. Varda a pierdut 20 de oameni şi este urmărit de trupe, cari a avut doi morţi şi opt răniţi.

arândă, în eondiţiij îie şi sub formele cele j creşterei puterei de muncă a ţăranilor ; mai bune pentru amândouă părţile : pro- j pentru distrugerea beţiei, care constitue prietari şi ţărani, care va avea drept ur-1 pentru ţărani un mare flagel din punct, de mare excluderea în mare parte a arenda- ' vedere fizic, economic şi moral ; pentru re-

Ş T I R I L E  Z I L E I .— 19 Iunie y.
încheierea anului şcolar la şcoalaCivilă d6 fetB a »Asociaţiunei« din Sibiiu s’a făcut Sâmbătă în 29 Iunie n. cu solemnitatea obicinuită. După oficia» ea unui serviciu divin în catedrală de câtră d-1 asesor consistorial M. Voileanu, publicul numeros s’a întrunit în sala festivă a »Muzeului Asociaţiunii«, unde a decurs serbarea, la care a fost de faţa şi preşedintele »Asociaţiunii« d-l losif St. Şuluţiu, delegatul comitetului central al Asociaţiunei d-I asesor consist. Dr. Miron E. Cristea şi subinspectorul reg. Mercse. După executarea mai multor coruri, declamaţiuni şi cântări pe vioară şi pian, directorul şcoalei d-1 Dr. Vasile Bologa a rostit un discurs, în care a relevat rolul femeii române in educaţia şi cultura naţională religioasă, iar d-1 asesor consistorial Dr. ‘ Cristea a vorbit mai pe larg d^prc în-»Şi tu crezi serios în aşa ceva?« strigă ea fără răsuflare şi iritată»Dar Rutb« — începu doamna de Bergen indignată, pănă ce contele îşi îndoia gazetele.»După acestea toate ce ne rămâne alta decât să credem?« zise el liniştit.»Este însă imposibil!« asigură fata.»Cum se poate ca o oglindă simplă lucrată de mâna de om să aibă puterea de a esercita lucruri aşa fioroase, cari se omoare oameni?«»Trebue că zace un blestem pe ea« murmură doamna de Bergen. »Blăstenml teribilei Lucreţia Borgia«.»Aşa? Atunci de ce n’a stricat acest blâstem şi străbunei voastre?« întrebă Ruth foarte logic.Mai şti, că nu i-a stricat?« zise d-na •de Bergen. »Se zice că a fost o femeie toarte dosnică, care iubea singurătatea şi ora întotdeauna adâncită în studii mistice«.»Ştiţi voi ce griji va fi avut ea? —»Poate dorul de ţara ei«, răspunse Ruth cu compătimire. »Pentru ce ar fi şi ţinut ea aşa de muit la oglinda asta!«»A fost poate fără voia ei atrasă de acest dar Danaic«.»Pentru Dumnezeu Sofio !< zise Ruth mirată. Cum să fie posibil?Poate cineva să creadă acum ta finea secolului al nouăsprezecelea, la astfel de

lucruri, la productele timpului de superstiţii, de /răjin şi alhimie?«Acum so ridică contele şi cu figura-i impunătoare păşi înaintea tinerei fete.»Ai dreptate«, z»se el apăsat.»Cum poate cineva să creadă în astfel de lucruri! Şi totuşi mica mea Ruth, totuşi trebue să cred, la toate astea pănă nu se va descoperi secretul. Şi ăsta încă nu-i descoperit. S’au constatat că victimele au căzut pradă numai vedeniei din oglindă, aşa dară ce au văzut, asta e secretul«.»Dar, n’a cercetat nimeni la lumina zilei fără teamă şi superstiţie să afle secretul?« esclamâ Ruth clătinând din cap.»Oda, eu de esemplu«, răspunse contele liniştit. »Dar ori cât m’aşi fi uitat — n’am văzut nimic alta decât propiami fizionomie puţin cam schimonosită.— Mai mult — Eu am fost în o noapte a anului nou, fără ca pănă acum sâ ştie cineva despre asta, în odaia Beatricei —!«»Tata!« fu esciamarea de groază a doamnei de Bergen.»Da eu, draga mea fată. După toate întâmplările cunoscute, am ţinut de o prostie să fac acest pas. dar după întâmplarea teribilă din urmă — ce are a face, eu sunt un om bătrân, ce mai am din viaţa asta ?«»Ei, şi«, îl întrerupse Ruth nerăbdătoare.»N’am putut nici în noaptea anului

nou să văd altceva decât numai pe mine însumi«, răspunse contele liniştit.»Ah« respiră Ruth adânc. »Pentru ce nu s’a ars, spart şi nimicit această oglindă ?«»Pentru-că testamentul contesei Be- atrice interzice aceasta înţeleaptă domnişoară«.Tânăra şi gingaşa fată devenise impacientă.»Nu pricep« strigă ea. »Nu pricep cum se poate ca să sufere omul aşa ceva ■ secoli întregi!«Bătrâuul domn începu să râdă involuntar.»Şi mai bine: »cum s’a putut să se încerce mereu acest esperimont fatal!«»Esperiment fata)!« îi întrerupse ea iritată. »Eu nu cred în astfel de esperi- mente tataie ! Cum şi cine face aici o glumă proastă, asta să înţelege n’o pot s’o ştiu. Familia însă ar trebui să clarifice lucrul. Cum se poate ca să se nutrească o astfel de superstiţie revoltătoare şi a se aduce mereu jertfe, ca şi cum această oglindă ar fi însuşi dracul!«»Nu stă în evanghelie că fără voia Domnului nu ni-se poate întâmpla nici un rău? Aşa dar să fie oare voia lui Dumnezeu, să cadă atâtea victime ale făptuirei lui din causa unui lucru făcut de mâna omenească şi de un blestem şi de-o fatalitate ee se zice că sunt legate de el?«

»Ruth, pâcătueşti!« zise doamna de Bergen domol.»Păcătuesc?« repetă tânăra fâtă cura- gioasă. »Eu? Tu pâcătueşti printr’o superstiţie«..»Asta totuşi e prea mult!« esciama d-na de Bergen 'cu lacrimi în ochi. »Tu Ruth, tu nu eşti chiemată să înfierezi această sinistră pagină din istoria familiei noastre cu cuvântul de »superstiţie«.»Tăcere Sofio«, zise contele Wetteran liniştitor. »Ceea ce mi spune curnnată-ta, nu-mi este neplăcut. Tu şti că eu nu cred necondiţionat toate, ce să susţine despre oglinda Lucreţiei Borgia, credinţă pe care faptele au întărit’o în voi. D*r nu găsesc nici o explicare pentru întâmplările mistice şi până ce uu o vom avea, trebue şi eu să mă alătur la credinţa ce a rămas tradiţională în familie, insă, mica mea Rutb, Sofia nu ţi-a povestit trista istorie familiară pentru ea sa discuţi, ci pentru ca să te pre- vie ca cât timp va sta fiul meu aici să nu aminteşti nimic ceea ce ar putea să-i deschidă şi să facă să sângereze din nou ra- neie lui vechi. Numai din cauza aceasta am atins o temă, despre care noi mai bucuros nu vorbim. Ne ai priceput, nu-i aşa?«Ruth afirmă şi întinse în tăcere mâna castelanului, tot deodată îmbrăţişa pe doamna de Bergen şi împăca ia moment indignatul sentiment familiar al tinerei femei.(Va .r.i.a.i
t



G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .Nr. 136— 1907 Pagina 3.seninătatea desterităţilor tehnice în edu- naţiunea fetelor române. După aceste anul şcolar s’a declarat de încheiat.
Dela universitatea din Cernăuţi- senatul academic s’a constituit pentru anul 1907/8 în următorul mod: rector magnific d-l prcf. Dr. Vasile G a in a , decan al facultăţii teologice d-l prof. Dr. Ştefan Saghin, decan al facultăţii juridice d-l prof. Dr. Xarl Adler, decan al facultăţii filosofice d-l prof. Dr. Michael Radoviă.D-l Dr. Eugen Botezat a fost admis, prin decisul facultăţii filosofice, ca docent la universitatea Francisco-losefină din Cernăuţi. Ministeriul de culte şi instrucţiune publică apreciând numeroasele sale lucrări ştiinţifice, prin care s’a introdus în terenul ştiinţelor naturale a întărit acest conclus, astfel că d-l Dr. Eugen Botezat îşi va putea anunţa cursurile sale deja pentru semestrul viitor. Ne bucurăm mult de această promovare meritată a tânărului savant şi-l felicităm din toată inima.Ministrul de culte şi instrucţiune al Austriei a numit pe d-l docent Dr. Constantin lsoppescul-Grecul, ca examinator pentru dreptul şi procesul penal la facul- . tatea juridică dm Cernăuţi.
Scumpetea In Budapesta. Ziarele ungureşti aduc ştiri interesante despre scumpetea cea mare din Budapesta, care — zic ele — a ajuns să fie cea mai scumpă dintre oraşele mari ale Europei. Ungaria exportă cantităţi enorme de grâu pe an, dar pânea se plăteşte mai scump în Budapesta decât în Berlin, unde se exportă grâne ungureşti. Brutarii din Budapesta au urcat din nou preţurile pâinii. In Berlin se vinde cu 10 pfenigi o pâine mică, care în Budapesta costă cel puţin 10 cr., adecă îndoit, şi pâinea cumpărată în Berlin s’a făcut din făină cumpărată din Ungaria. Brutarii din -Germania ele nord se miră când văd că în restaurantele din Budapesta pâinea se plăteşte. In Ber in pâinea în restaurante la prânz sau la cină stă la dispoziţia oaspeţilor, fiecare îşi ia câtă ’i trebue, fără să mai fie pusă deosebit la socoteală. Dar pâinea nu numai că s’a scumpit în Budapesta, ci a devenit şi calitativ mai rea. Brutarii au urcat mereu preţurile, micşorând quantitatea şi qualitatea pâinii şi a franzelelor. Dar în proporţie cu pâinea s’a scumpit şi carnea. Nicăiri în lume nu-s mai mulţi boi (patrupezi, explică foaia din care luam not/ţa, ca să nu fie cumva rău inteleasl) ca în Ungaria şi nicăiri carnea nu e te mai scumpa ca în Budapesta. De aici merg boii la Viena îngrăşaţi, şi daca birtasul din Budapesta voeşte să dea oaspe- lui său o carne de bou grasă, trebue să şi-o procure din Viena. Tot aşa dacă nu mai scumpe sunt poamele în capitala ungară. Dacă*cineva îna'nte cu 20 de ani ar fi zis, că în Budapesta va costa odată un măr 15—20 cr. şi mere mai alese 30—50 cr. bucata, sau chiar un măr francez callvil 1*50—200 fi. bucata, l’ar fi ţinut toţi de nebun. Astăzi se plătesc aceste preţuri. Poame ieftine nu mai sunt, ele nu mai for mează un obiect de nutremânt pentru poporul de jos; au devenit delicatese pentru bogaţi. Şi tot aşa e şt cu pătlăgelele roşii, crastaveţii, varza şi celelalte legume. In cafenelele de primul rang cafeaua costa mai ’na<nte o ceaşcă 13 cr., astăzi trebue .să plăteşti 19—20 cr. de ceaşcă, asemenea e mai mult ca îndoit preţul îngheţatei. Scumpe?oa din Budapesta nu e firească. Ihue;e de vânzare în toate capitalele Europei au făcut sa scadă preţul victualilor, iar calitatea lor să se îmbunătăţească, numai in Budapesta, de când s’au înfiinţat halele, preţul victualilor s’a urcat în mod îngrozitor. Cel ce scrie despre această jj scumpete din Bu- apesta, termină cu eonii statarea caracteristică, cumcă în urma txuibit mîelor preţuri ale cărnei, clasele de ps ale poporului nu mai pot să mănânce carne de vită şi aşa va trebui să se construiască un abatoriu pentru cai şi să se vindă celor lipsiţi carne de cal mai ieftină. Se jeluesc cei din Budapesta de scumpetea de acolo, dar ce să zicem noi braşovenii de scumpetea, care atinge în multe privinţe aproape dimensiunile celei din Budapesta.
Moştenitorul de tron al Rusiei. Moştenitorul de tron al Rusiei Alexej Nicolaje- vici, după cum se ştie, s’a născut în 30 iulie 1904, aşa că el este acum de 3 ani. Sunt numai vre-o câteva săptămâni de când au îmbrăcat pe moştenitorul în pan- ‘ taloni. Evenimentul acesta mare a făcut pe ! regimentul de gardă finn, al cărui comandant ê te micul moştenitor, să prezinte un cadou comandantului său. O deputăţie a regimentului a şi predat acest cadou, care constă din un costum de ofiţer complet, croit pe corpul moştenitorului.Foile ruseşti scriu acum despre un caz foarte in’eresant, ce s’a întâmplat în legătură cu micul moştenitor.

Nu de mult ministrul de justiţie Scseglovitov, s’a dus să refereze Ţarului. Trebuia să treacă prin mai multe sale până să ajungă la el. Trecând el astfel, confundat fiind în gânduri, n’a observat o ceată de servitori, cari duceau ceva. De-abia s’a depărtat de ei, când un lacheu grăbi în urma lui şi-l agrăl, întrebându-I că cine e ? Ministrul a rămas în loc mirat, la ceea ce servitorul îi spuse, că pe el l’a trimis Ţareviciuf.»Tocmai acum l’am dus pe aici, şi Majestatea Sa s’a supărat foarte tare, că nu i’ai salutat«, — zise servitorul.Bietui ministru n’a avut altceva de făcut decât să-şi ceară scuze dela micul moştenitor.
Dela fraţii din Bucovina. Cetim în»Apărarea Naţională« din Cernăuţi: La toamnă se va deschide gimnaziul din Câmpulung. Românii din ocolul Câmpulung- Dorna încă nu şi-au dat părerea în ce fel şi în care limbă să fie instrucţiunea. Bagatelizarea acestei chestii vitale nu e la loc. Chiar deputaţii ar fi bucuroşi să le dăm marschrouta, scăzându-li-se astfel responsabilitatea. Dar faţă de aprigii deputaţi români din Transilvania şi Banat să nu arătăm simpatiile noastre? Afacerea Dr. Vaida să ne lase nepăsători ? Drept aceea se va ţinea Luni în 1 Iulie a. c. la 272 oare p. m. o adunare în sala comunală din Câmpulung, la care e rugată să participe suflarea românească, îndeosebi preoţimea şi învăţătorimea, precum şi muntenii fruntaşi din ocolul Câmpuiung-Dorna. Ordinea zilei: 1. Alegerea prezidiului; 2. Chestia 

gim naziului; 3. Afacerea Vaida. Comitetul adhoc.
Carte funduară la Zârneşti. Din Zâr-neşti ni-se scrie: Cu ziua de 1 Iulie n. a. c. şi-a început activitatea noul oficiu al cărţii funduare în Zârneşti pentru cele 15 comune din cercul pretorial al Branului. Până acum cartea funduară a cercului Bran se ţinea la Braşov. — In curând se va înfiinţa la Zârneşti şi un oficiu de dare regesc (perceptorat). — Cor.

Ascensiunea balonului „România". Societatea »Cultura şi ajutorul femeii« a aranjat Sâmbătă şi Duminecă în parcul Carol I. din Bucureşti un şir de serbări populare. Sâmbătă la ora 5 p. m. a avut loc ascensiunea balonului »România« a Aeroclubului Român. Balonul a pornit din faţa berăriei S. P. A. In nacelă s’au urcat prinţul Bibescu, d-nii locotenenţi Arion şi Câmpineanu. Balonul s’a urcat cu o mare iuţeală până )a o înălţime de vre-o 1500 metri şi s’a îndreptat apoi spre tabăra Cotroceni. Imediat a pornit şi d-l Jean Cămărăşescu cu automobilul în direcţia luată de aeronauţi. Ajungând deasupra poligonului de tragere dela Cotroceni, aeronauţii au aruncat câţiva saci cu lest şi balonul uşurându-se s’a ridicat mai sus, unde a găsit un curent care l’a dus spre comuna Roşu. Coborîrea s’a făcut la ora 7 p. m. în comuna Roşu, în cele mai bune condiţiuni. Odată cu coborîrea balonului au sosit şi d-l Cămărăşescu cu automobilul şi sub-Jocot. Ghica, care a urmărit balonul călare. La întoarcere, juriul a acordat d-lui Cămărăşescu premiul 1 pentru modul cum şi-a condus maşina în urmărirea balonului.
0 catastrofă maritimă. Ziarele franceze află din Toulon, că două vase franceze s’ar fi ciocnit pe coasta Corsicei, şi că ar fi 60 de victime. La ministeriul de războiu şi la ministeriul marinei această ştire nu a fost confirmată. După »Le Petit Journal« ar fi vorba de contratorpilorul Dard, care ar fi fost scufundat de cuirasatul Jaure- guibery.Prefectura maritimă din Toulon des- minte zvonul catastrofei. Zgomotul persista însă, dar prefectul maritim declară, că nu are nici o ştire în această privinţă. Pe de alta parte la ministeriul marinei s’a primit la amiazi o telegramă dela amiralul Tou- chard, care anunţă că extrada Mediteranei a sosit la Merselkebbir. Telegrama aceasta nu face nici o menţiune de accidentul povestit de ziare.

Pandaemoninm.
Pete uriaşe pe Soare. deGavril Todică.Cei vechi nu cunoşteau nici o particularitate relativă la constituţiunea fizică a Soarelui. Adevărat, că au semnalat din când în când unele oete negre, ce se puteau zări cu ochiul liber, când Soarele se afla ia orizon, dar le considerau drept planeţi sau fenomene, a căror cauză era necunoscută. Astfel au fost petele observate în 807, 840, 1096, 1588. Chiar şi Kepler credea odată, că observă trecerea lui Mer

cur pe dinaintea Soarelui: în realitate el zăria o peată.Petele sunt câte-odată de dimenziuni înfricoşate. Se pot zări şi cu ochiul liber.Admiţând valoarea mijlocie a diametrului solar — 32',0 pată de 1" măsoară 720 km.» » » 2" » 1441 »» » » 3" » 2161 »» » » 4" » 2882 »» » » 5" » 3602 »» » » 10" » 7205 »» » » 20" » 14410 »» » » 30" » 21614 »» » » 40" » 28820 »» » » 50" » 36025 »> > » 1' 0" » 43228 »» » » 1'30" » 64842 »» » » 2' 0" > 86456 »» » » 2'30" » 108070 »» » » 3' 0" » 129684 »şi aşa mai departe.E de însemnat că o peată solară trebue să albă cel puţin 50" în diametru, pentru ca să fie zărită cu ochiul liber. Pământul nostru, văzut la aceeaş distanţă, abia ne-ar oferi un diametru de 17"70. Prin urmare o peată solară de 50" este aproape de trei ori mai inare decât Pământul.Iată unele pete din cele mai colosale, din câte au fost măsurate s’au observate: 30 Iunie 1883 159" sau 114000 km.17 Nov. 1882 140" » 100000 »21 iunie 1885 130" » 93000 »14 Oct. 1883 124" » 89000 »21 April 1882 120" » 86000 »In anii din urmă ai secolului nostru, s’au observat pete tot atât de colosale.
Intre 20 Sept. şi 4 Oct. 1903 s’a format un grup imposant. In 5 Oct. a ajuns la bordul oriental. In 13, măsura 3'46" în lungime ost-vestică, adecă 197000 km sau 15V2 diametre terestre. S’au semnalat schimbări, pe cât de rapide pe atât de remarcabile, atât în forma cât şi in poziţia petelor. In 10 Oct. lungimea grupului era de 202000 km. sau de 17 ori diametrul Pământului. Iu 11 a trecut prin meridian, iar în 18 a dispărut la bordul occidental.Pata din 16 Ianuarie 1904 fu sediul unor mişcări foarte violente. Prezenta două penumbre: una externă, alta internă, compusă fiecare din straturi concentrice. Cea internă era dedesuptul celei externe.Formaţiune analogă prezentau petele cele mari din 18 Aprilie 1904, din 11 Oct. aceluiaş an.In 20 M artie 1904 erau vizibile patru pete principale. Suprataţa întunecată era 2000.000,000 krn. pătraţi,ear suprataţa faetiIară peste 32.000,000.000 km. pătraţi. In 21, o peată oferi exemplul unei seg- mentaţiuni curioase. O punte luminoasă, legând marginile opuse ale petei, prezenta lungimea oribilă de 60.000 km. Patru globuri ca ale pământului ar fi putut trece în front sub această punte gigantică rămânând ioc şi pentru Lună. Regiunile facu- lare au cuprins însă foarte iute formaţiunea.Peata din 2 F a u r  1905 avea două nucleuri mari. Cel dintâiu era străbătut de două punţi, în tormă de X. Nucleul al doilea prezenta fenomenul penumbrei nucleare. Era străbătut de doua fâşii fotosfe- rice, resfirate în evantaiu, aducând foarte mult cu ţâşnirea apei din un udător. Părea o ploaie uriaşe de foc, pe întindere de mai multe mii de km. pătraţi.In 8 Faur penumbra dispăru.La observatoriul din Meudon, peata a fost totografată zi de zi, pentru a urmări transformările nucleului, cari erau numeroase şi rapide, oferind din zi în zi schimbări considerabile.In 11 a dispărut la marginea apuseană a Soarelui. In 24 a revenit la marginea răsăriteană, urmând a doua rotaţie.In 10 Martie earaşi a dispărut, revenind în 25 a a c e l e i a ş i  luni, pentru a împlini o a treia rotaţie. La început 173.000 km. de lungă, ea scăzu acum la 130 000 km. Abatele Moreux de ia observatoriul din Bourges a putut-o urmări <u o simplă lunetă provăzută cu o sticlă neagră, pănă în 6 A p r i l .  A durat mai bine de 70 zile, o persistenţă lungă, căci p e t e l e  cele mai trainice de pănă aci, au durat vr’o 75 zile. Peata aceasta la apariţia a  doua, 

a  dat naştere unor p e r t u r b a ţ i i  magnetice remarcabile. (Va urma.)
B i b l i o g r a f i  e.P  — Romanul „Robia Banului“ de Sofia Nădejde a apărut în o nouă ediţie şi se află la tipografia şi librăria A. Mureşianu în preţ de 2 Lei plus 30 baoî porto.

Şcoala pentru economia
şi industria de casă.

Sibiiu, 1 Iulie n.
(înştiinţare).Se aduce la cunoştinţa onoratului public român, că cursurile »Şcoalei pentru economia şi industria de casă« pentru anul şcolar 1907/8 se vor începe în 15 Septemvrie n.In anul şcolar 1907/8 va funcţiona atât secţiunea economică a şcoalei cât şî cea industrială.I. Instrucţiunea secţiunii economice (instructoară doamna Iuiia Dancăş) va cuprinde: a) învăţământ practic: pregătirea bucatelor şi a pânei; conservarea legumelor şi a poamelor; curăţirea şi ţinerea în ordine a locuinţei; grădinăritul; spălatul, călcatul şi îngrijirea rufelor; confecţionarea rufelor, b) învăţământ teoretic: economia de casă, chemia bucătăriei, contabilitatea; igiena, îngrijirea bolnavilor; literatura română.Cursul acestei secţiuni e împărţit în: curs de toamnă de la 15 Septemvrie pănă la 15 Ianuarie, curs de iarnă de ia 15 Ianuarie pănă la 15 Aprilie şi curs de primăvară de la 15 Aprilie pănă ia 15 Iuiie.Elevele, ai căror părinţi sau îngrijitori nu sunt în Sibiiu, au să locuiască în edificiul şcoalei, Strada Baier nr. 1 (edificiul »Albinei«).Se vor primi numai eleve cari au împlinit 15 ani şi au terminat cel puţin şcoala elementară.Instrucţia va fi exclusiv în limba română. Se va conversa însă şi în alte limbi îndeosebi în limba maghiară şi germană  ̂dar numai în pauză şi Ja masă.Taxele prescrise: pentru cursul de toamnă şi de primăvară: elevele interne solvesc lunar 50 cor. cele externe 40 cor. primind acestea din urmă numai amiază şi ojină; pentru cursul de iarnă se solve- şte 80 cor. lunar.Iu caz că o elevă înscrisă deja întrerupe cursul fără motive acceptabile, & datuare a despăgubi reuniunea pentru fiecare lună a cursului cu câte 10 cor.Elevele interne au să aducă cu sine: saltea, plapomă, 2 permi, 2 schimburi pentru pat, 7-2 duzină din rufele necesare, 6 ştergare pentru bucătărie, piepten, perie pentru cap, perie pentru dinţi, hainele necesare. Şorţurile pentru bucătărie şi-Ie vor face elevele înseşi; dar şorţuri pentru casă au să aducă cu sine.II. Instrucţiunea secţiunii industria'e (instructoară domnişoara AlexandrinaTie- ranu), va cuprinde: cusut, croit, împletii cu maşina, tors şi ţesut.Elevele pot fi interne şi externe. Cele interne vor avea să solvească pentru întreţinere o taxă lunară de 50 cor. şi di- dactru lunar de 10 cor.; cele externe vor solvi didactru lunar de 10 cor.In caz că o elevă înscrisă deja întrerupe cursul fără motive acceptabile, e datoare a despăgubi reuniunea pentru fiecare lună cu câte 10 cor.Elevele interne au să aducă cu sine: saltea, plapomă, 2 perini, 2 schimburi pentru pat, 72 duzină din rufele necesare, piepten, perie pentru cap, perie pentru dinţi, hainele necesare.Cursul se începe în mod regulat la 15 Septemvrie n. şi se termină la 15 Iulie n.Pentru amândouă cursurile informa- ţiuni se pot primi de la conducătoarea şcoalei, d-şoara Alexandrina Tieranu, Sibiiu: Strada Baier nr. 1. Comitetul
»Reuniunei femeilor rom âne 

din  Sibiiu*.

ULTIME ŞTIRI .
Budapesta- 2 Iuiie. Sesiunea par

lamentară se va închide probabil, Isl 
16 Iulie.

Viena. 2 Iulie. Maj. Sa Monarchul 
a plecat astăzi la Isclil, unde se va 
stabili pe timp pe 2 luni.

Haga. 2 Iulie. Cercurile bine in
formate comunică că delegaţii Bel
giei vor aduce în discuţie un praect 
pentru dezarmare. Nota referitoare 
la această chestiune a şi fost comu
nicată delegaţilor.Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. Redactor respons.intérim.: Victor Braniso®
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5  Produsele Fabricei de mărfuri argiloase din Cristian S2 I®
m  t u l  d in  B r a ş o v u l - v e c h iu ,  S t r a d a  lu n g ă  N r .  3 5 ,  c a r e  s ’ a  d e s c h i s  d in  I M ă  iu . -----

articole Chamotte) se află de 
originale numai în D e p o s i -(2848. 19 —39j 0

Oela „Tipografia şi L i b r ă r i a “A. MUREŞIANtJ, Braşovse pot procura urmâtôrele cârti(La cărţile aici înşirate este a se mai adauga p e lângă portul postai arătat, încă 2& bani pentru recom andaţie.)
Scrieri istorice.

M e m o r i i  d i n  1 8 4 8 —4 9  de Vas. 
Moldovaw, fost prefect al Legiunei l i l  în 1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

V i a ţ a  ş i  o p e r île  l u i  A n d r e i ü  M u 
r e ş i a n u ,  studiu istoric-literar de loau Ra- fiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiă, Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul curat al acestui op se va contribui la formarea unui fond pentru Internatul preparând: al din Blaşiti.

„ C o lo n e l  D a v i d  b a r o n  U r s  d e  
M a r  g  in  a  la  S o lfe r in o  ş i  L is s a * * , interesanta şi eminenta conferenţă, ce a ţinut’o d-nul colonel c. şi r. Francise Rieger în reuniunile militare delà Braşov şi Si- biiu. Broşura conţine şi douë portrete bine reuşite ale baronului Urs, unul din anii de mai înainte, când încă era major, ér altul din timpul mai reoent; mai conţine şi o hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea mormântului eroului nostru. Preţul 80 b. (plus 6 b. porto.)

„ F e n t r u  m e m o r ia  l u i  A v r a m  
l a n c u u, apelul dat cătră ministerul de interne D. Pc-rczei prin d l Dr. Amos 
Ffâncuin causa fondului pentru monument tui lui lancu. Preţul este 1 cordnă. In România 2 lei plus & bani porto.

ë r a n u l  r o m â n  ş i  u n g u r  d i n  
A r d e a l studiu psihologio poporal de I. 
Paul. Preţul 1 cor, (-J- 6 b. porto).

R o m â n u l  i n  s a t  ş i  l a  6 steu. Acesta este titlul unei noue cărticele, de p l Joan Fop Reteganuî, cunoscutul şi me- mosul nostru scriitor poporal, a dat lite- raturei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.
„ D a v i d  A l i n a ş i a n u schiţe biografice de Ioan Popea. Broşura aoésta- presentă şi multe momente de însemnătate istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)
F ln t e a  V i t é a u Z tradiţiunt legende şi schiţe istorice, de loan Pop-Reteganuî. Cea mai completă soriere despre eroul, Pintea. In ea se cuprind fdrfce interesante tradiţiunl şi istorisiri din Iote părţile, pe unde a umblat Pintea. Preţul 40 bani. plus 6 bani porto.

L u p t a  p e n t r u  d r e p t  de Dr. Rudolf de Ihering traducere de Teodor V. Pâcă- ţian. Preţul 2 cor. (-J- 10 b. porto).A apărut „Dac’aşî fi o păsărică“ o romanţă frumdsă pentru voce si piano, cu* vin tel e de I. Ioanovits, compusă de d-1 
Ştefan C . V o im . op. 1. preţul £0 bani plus 6 bani porto şi se pôte procura prin Librăria A. Mureşianu Braşov.

Margit-Crème

Cerinţa principală a frumseţei 
este Teintul frumos.Fie-care Damă îl pote avea folosindM a r g it -Cb î m e

a  Iui F O L D f i S .este un cosmetic fin. _ cu miros plăcut, împrumută pielei îndată o molătate ca cati- feaoa, în 10 (ţd® 80 schimbă pielea perfect şi dispar fără urme pistruile, petele de ficat şi orl-ce necurăţenie de pe faţă.
Un avantagiu are Crema acesta, că nu acopere pielea cu grăsime, nu o faee lucie ca alte creme, din contră dispare lustru pielei ca şi pudra, şi în urma acesta se pdte folosi şi peste <ţi. Hrăneşte pielea, câştigând o frescheţă ca de copil şi molătate ca catifeaoa.
Are avantaj important, că nu conţine argint viu seu plumb, prin urmare este nevătămătore.Preţu l: un borcan mare cor. 2*—,  m ic C . 1. Margit-Săpun —7 0  b. Margit-Pudră C. 120 b. Margit-Pasta de dinţi C. 1. Apa de obraz C. 1.Proincent: Clemens v. Foldes

f a r m a c i s t  fn ARAD.Comande de 6 Cor. se trimit franco. Se capătă la  fermaciile; iul. Hornung, Emil Jekelius, Fr. Kelemen, V. Klein, Rud. Kugler, Eugen Neustădter, H. Obert, V. Roth, Franc. Stenner, Teutseh & Tartler drug. în Braşov, şi la farma Kernel Demeter în Orăştie. B

In 6 zile
AMERICA.

Transport de persoane 
în

TOATE PĂTURILE DIN LUME-
Cereţi clarificări şi îndrumări.
E de ajuns carte posta’ ă.Răspundem româneşte.F A L K  e t  C o m p .

Secţia românească.X S a -m lo -C L r g :-Strada Raboisen Nr. 30.
P r o g n o - e r i e  3ao.ei9. i c l 3a .a J A

a Iul

C. H. NEUSTĂDTER,B R A Ş O V ,  Strada Porţii Nr. 15 (Casele Altstădter). Magazinul cel mai bogat şi bine asortat in Braşov:
Sirup de smeur  

de munte.
a r o r a a t i c ,  n a t v L i a l ,

cu garanţie recomandă foarte ieftin
T rim iteri cu poşta în fiecare z i.

A N U N Ţ . 0.NICOLAE CIOGU & C
începând cu zina de 1 Iulie st. n. 

v o iu  l i t e r a  c a r n e  la trapele deArtillerie şi infanterie
(Cazarma nouă) aparţinătoare gar
nizoanei din Braşov.

Măcelăria principală se află în 
Braşov ul-yechiu, Str. lungă nr. 102 
iar o f i l i ală în Piaţa Prnndului 
(Scheiu).

R og pe Onor. public a mă cer
ceta şi pe viitor.Cu toată stima

N I C O L A E  CIOGU & Co.
măcelar,

PAii!
I
ii
pl
mjyji1

a*- Bibergeiltropfen -a®
Un medicament de casă probat încă din anul 1844, care 

escitează pofta de mâncare şi promovează mistuirea.

Preţul unei sticle 1 cor.
Se trim ite numai 2 sticle cu rambursa de 2 coroane 50 bani. O o s a a .a ,r L d .$  a , s e  a d r e s a :J U L I U S  B I T T N E R S  Apotheke in Gloggnitz(2775,13-25.)

liîrirullirTireliilïlIfÜU£ftűi
IVlederoestcrreicli.

A. Mureşianu
Braşov, Tergul Inului Mr. 80.

Acest stabiliment este prove<)ut eu cele mai 
bune mijldce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce Comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN A UE, ARGINT ŞI COLGEÎ.

C Ă R Ţ I  DE S C I IN Ţ Ă ,L I T E R A T U R Ă  Ş I  D I D A C T I C E

B IL E T E  DE YISXTl.
DIFERITE FORMATE.PROGRAMEELEGAHTE.

BILETE DE L0G0DNÀ ŞI DE ID ITi
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

R E G I S T R E  ş i  I U S P R I M A T Epentru tóté speciile de serviciurî.
Compturl, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

QowvQs%/l<z1 in  iotă mdzlm-ea-

T á B m  e s n a s m i y
I N D U S T R I A L E ,  de H O T E L U R I  

fi R E S T A U R A N T E .

P E E ţU B l-C U M T E  ŞI DIVERSEBILETE BE IM1ÛRIÊNTARL
Comandele eventuale se primesc în  biuroul 

tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, îneta- 
giul, înderept în curte. —  Preţurile moderate. —  
Comandele din afară rugăm a le adresa la J.v

Tipografia A. MUREŞIANU, Sraşov. p .

m m m

nSăpunuri da toaletă, Parfumerle, Eau de cologne, 
Pudră, Pomadă, Cremă, Pastă pentru dinţi, Apa 
de gură, precum şi articoli pentru cultivarea pielei, 
fabricat strein şi indigen. Asortiment bogat, se capătă 

cu preţ foarte ieftin la

&  E I T E L ,Strada váméi I8.
l i l  Ogt. L fl* 4X U  ureş. anu, Braşov.


